

十年前，宁波诺丁汉大学的外籍教师们不管大病小病，一生病就往上海跑。那现在呢——

外国朋友，在宁波看病可方便？

本报记者 陈敏
本报通讯员 郑珂 赵冠菁

生了病，到医院却找不到一个能用英语为自己诊断病情的医生。这种尴尬，当年在甬工作生活的外国人曾经遇到过。那时，宁波诺丁汉大学的外籍教师们不管大病小病，一生病就往上海跑。十年前，记者曾就此专门作过报道。

十年后的今天，宁波越来越开放了，每年都有来自世界各国的朋友在宁波就业、留学、观光旅游、洽谈业务，而且数量越来越多。据统计，目前在宁波的外籍人士已经从十年前的2500多人增至8000多人。当这部分来自不同国家的“特殊”人群遇到健康问题时，他们在宁波的各大医院还会遭遇像当年一样的尴尬吗？他们会不会还像十年前一样，一生病就往上海跑？本报记者近日就此进行了专门的调查采访。

从采访看，与十年前相比，外籍人士在宁波就医的环境已有了很大改善，现在绝大多数外籍人士会就近在宁波医院就医。但是，由于语言沟通不易、网上挂号难、并非所有医院都设有涉外门诊等问题，外籍人士在宁波看病仍然存在不便之处。

上医院遭遇两道坎 语言沟通难，网上挂号难

语言沟通不容易，这是外籍人士在宁波医院看病时遇到的第一大问题。

这不，一大早，宁波诺丁汉大学医务室就来了个外国留学生。这是一位来自英国的小伙子，几天前，因为牙龈肿痛，他自行前往市区一家医院就诊，医生替他作了检查后，给他挂了点滴，还给他开了一些中成药，让他按时服用。

回到学校，这位英国小伙子越想越不放心，因为几乎不懂汉语，他听不明白医生说了什么。自己究竟得的是什么病？医生给他制订的治疗方案是怎么样的？给自己用的是什么药？看着手中的中成药，小伙子不由得皱起了眉头，“这都是什么成分啊？能吃吗？”因为心存狐疑，小伙子没有服用医生开的药。第二天，牙龈肿痛的症状没见好转，他又是担心又是疑惑，便急匆匆跑来校医务室寻求帮助。

宁波诺丁汉大学医学顾问王杨告诉记者，类似的事情三天两头会发生。不少留学生因为没有中文基础，上医院连个化验单也看不懂。因为语言问题，很多诺丁汉的外籍师生到医院就诊，都是由医务室工作人员陪同前往。对于情况相对简单的疾病，医务室医生都会备一张纸条，纸条上用英文注明该去哪家医院、医院的地址，以及该找哪个科室的医生，同时还用中文写明患者的症状。

采访中，有多位外籍人士告诉记者，大多数医生的英语水平仅限于“蹦”单词，年纪大的医生基本无法跟外籍患者交流。实际上，目前宁波的大医院中，一般年轻医生的英语水平都不错，与外籍人士进行英语交流基本没问题，但是不少外籍人士去看病时，更喜欢找年纪较大的资深医生，而这些资深医生往往在英语沟通上存在一定问题，比如部分资深医生可以听懂患者的病情描述，但要用英语对患者解释病情、说明治疗方案、指导康复，却相当困难。



宁波市国际医疗保健中心的双语服务台。

(赵冠菁 摄)

流的开展，会说英语的医生也越来越多。此外，市第一医院、市第二医院还专门针对外籍人士推出了特需门诊和双语电话预约。

市第二医院于2011年开设外籍人士特需门诊电话预约，是我市较早开展这一服务的医院。据介绍，目前市二院已与境内外10多家医疗保险公司签约，提供医疗直付服务。医院目前设有英语接待全程陪同，可安排熟练掌握英语交流能力的医师接诊。对需要做各种检查的外国朋友，市二院还尽量在当天让他们完成检查，并在事后通过微信、QQ、邮件等，将检查结果及时反馈给患者。

市二院曾接诊了一位患急性胆囊炎的德国人马克（化名），马克已在宁波生活了好几年，习惯于一生病就往上海医院跑，这次因病情过急，只能就近来到市二院。手术非常成功，马克很快康复出院。感谢于宁波医生友好的态度、令人信服的医术，马克从此认定了市二院，再也不往上海医院跑了。在他的介绍下，他身边的外国朋友也开始留在宁波医院看病。

同马克一样，越来越多的外籍人士开始留在宁波就近就医。卡洛（化名）是一位在宁波工作的意大利友人，他已经在市二院体检、门诊就诊近两年时间。记者采访了他的妻子王女士，谈起在市二院就医的经历，卡洛夫妇最大的感受就是，比意大利方便多了。

王女士介绍，在意大利，除非急诊等特殊情况，一般看病都会先找家庭医生。如果家庭医生无法解决，才会转到上级医院就诊。所以，无论是普通的诊疗还是大型检查的预约，都需要一个很长的等待过程。“在宁波看病，流程会简单很多。复诊前2至3天，拨打医院病员服务中心的预约电话，一般都能找到合适的专科、专家门诊。”王女士谈道。

“外国患者来电预约后，我们会根据病情选择专科，随后挑选该专科中擅长英语的医师接诊。”市二院病员服务中心的周静婧主任介绍。

2011年，市二院一年接待外籍患者仅200人次左右，这几年，该院每年的外籍患者接诊量已增加至2000多人次。

2012年，宁波市国际医疗保健中心在市第一医院建成。市一院在大楼的二楼设立了涉外门诊，并设立了双语预约电话。外籍人士要想到市一院门诊、体检，可以电话预约。各专科均可提供英语诊疗服务。涉外门诊还专门配备了3名护士全程陪同外国患者就诊、体检。据了解，目前市一院与境内外的4家医疗保险公司签约，为外国患者提供医疗直付服务，每年门诊接诊的外国患者在600人次左右。

明州医院因为距离宁波诺丁汉大学不远，成为诺丁汉大学师生经常光顾的医院。据了解，为方便外国留学生就医，明州医院不仅指定懂英语的医生护士陪同他们看病，还与学校一起建立了一个微信群，有外籍学生生病需要上医院，学校老师便会通过微信群“预约”。与

就医环境大有好转 特需门诊电话预约推出

从采访看，外籍人士在宁波就医的环境已大有好转。采访中，一位来自保加利亚的先生告诉记者，现在宁波各家大医院，基本上都没有汉语、英语指示牌，看医生、做检查，一般都能找到；随着国际交



(郑珂 摄)

相关链接

7省市将试点设立外资独资医院

2014年8月，国家卫生计生委、商务部发布《关于开展设立外资独资医院试点工作的通知》，决定在北京、天津、上海、江苏、福建、广东、海南7省（市）开展设立外资独资医院试点工作，外资独资医院的设置审批权限下放到省级。

《通知》明确，允许境外投资者通过新设或并购的方式在北京市、天津市、上海市、江苏省、福建省、广东省、海南省设立外资独资医院。除香港、澳门和台湾投资者外，其他境外投资者不得在上述省（市）设置中医类医院。

《通知》明确，申请设立外资独资医院的境外投资者应是能够独立承担民事责任的法人，具有直接或间接从事医疗卫生投资与管理的经验，并符合下列要求之一：能够提供国际先进的医院管理理念、管理模式和服务模式；能够提供具有国际领先水平的医学技术和设备；可以补充或改善当地在医疗服务能力、医疗技术、资金和医疗设施方面的不足。

（陈敏 整理）

编辑点评

为外籍人士提供更好的医疗服务

让外国人看病无障碍，是城市国际化的重要内涵。为外籍人士提供更好的医疗服务，是宁波建设国际港口名城的题中应有之义。

曾几何时，在甬工作的外籍人士遇到健康问题，都会不约而同地往上海跑。近年来，随着我市就医环境的不断改善，这种情况已大有改观。

从记者的采访来看，外籍人士在甬就医难，除了网上预约和电话预约等方面的困难之外，最主要的问题还在于医患双方的语言沟通存在障碍。事实上，如果语言沟通障碍能够克服，相较于

国外医疗体系中就医程序之冗长，外籍人士在宁波等中国城市看病，要比他们在本国时方便得多。

为此，我市迫切需要对现有的双语服务资源加以整合，通过统一的服务平台，对外籍人士的就医、就学、就业等提供全方位的服务。与此同时，各大医院也应加快建设国际化的医疗服务团队和志愿服务队伍，为外籍人士提供零距离服务。

能否满足外籍人士的就医需求，将决定宁波能否留住来自全球各地的精英人才。我们力求医疗服务能力与国际接轨，也是希望外籍人士在宁波能有宾至如归的感觉。（王芳）

数说

在宁波的外籍人士，已经从十年前的2500

多人增至8000多人。



2011年，市第二医院
开设外籍人士特需门诊
电话预约，当年，该院
接待的外籍患者仅
200人次左右。

这几年，该院每年的外籍患者接诊量已增至
2000多人次。目前，该院已与境内外10多
家医疗保险公司签约，为外国患者提供医疗直付
服务。

2012年，宁波市国际医疗保健中心在市第一医
院建成。市一院设立了涉外门诊，并设立了双语
预约电话，配备了3名护士全程陪同外国患者
就诊、体检。目前，市一院与境内外的4家医
疗保险公司签约，为外国患者提供医疗直付服务。
该院每年门诊接诊的外国患者在600人次左右。

2013年12月，宁大附属医院
成立了有40多名成员的外籍
患者医疗服务队。服务队成立
以来，已为500多名外国患
者提供导诊、医疗等服务。



制图：金雅男